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Test 2. W pogoni za...

Test 2. W pogoni za...

Tekst 1

Piotr Macierzynski

s Al Al
RO R

ten plyn usuwa nawet najgorszy brud
a wszyscy wiemy ze najgorszy brud
jest najgorszy

teraz nie musz¢ juz o nim mysle¢
méwi urocza pani domu
plyn mysli za mnie

moja nowa suszarka robi mi takie rzeczy
ze normalna szczotka nie dalaby rady

cyfrowy aparat sam wykonuje tak udane zdjecia
ze mnie w ogble mogloby tu nie by¢
zapamigtuje moje najlepsze chwile

robimy wszystko zeby nie mysle¢
mamy to co kiedy$ wydawalo si¢ osiggalne
dopiero po $mierci

. Wskaz zdania zgodne z trescig wiersza Piotra Macierzynskiego.

. Zagadnienia poruszane w utworze to:

A. Pozytywny wptyw reklam na cztowieka.

B. Cztowiek wobec udogodnien wspdtczesnego $wiata.

C. Ocena dorobku cywilizacyjnego we wspotczesnym Swiecie.
D. Pochwata nowinek podnoszgcych komfort codziennego zycia.

. Cechg wspdlng nowinek, o ktérych mowa w utworze, jest to, ze:

A. dajg poczucie wolnosci.

B. pozwalajg zaoszczedzi¢ czas.

C. zwalniajg cztowieka z myslenia.

D. zmniejszajg wysitek fizyczny cztowieka.
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16 OBLICZA CYWILIZACJI

2. Wskaz najtrafniejszg odpowiedz i uzasadnij ja.
Srodkiem stylistycznym tworzacym poetyckie obrazy ptynu do prania, suszarki
i aparatu jest:

A. metafora.
B. animizacja.
C. personifikacja.

Uzasadnienie:

3. Zaznacz poprawng odpowiedz.

Jezyk pierwszych czterech strof charakteryzuje sie:

brakiem epitetow.

brakiem wyrazéw oceniajacych.

sformutowaniami typowymi dla jezyka reklam.

brakiem emocjonalnego nacechowania wypowiedzi.
wyrazeniami wskazujgcymi na obiektywne ukazanie $wiata.

moowr

E=N

. Wpisz numery strof odpowiadajagce podanym czesciom.

numery strof

czes¢ opisowa utworu

czesc refleksyjna utworu

5. Napisz w kilku zdaniach, jak rozumiesz ostatnig strofe wiersza.
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6. Podkresl sformutowania, ktérymi mozna okresli¢ wymowe utworu.

optymistyczna ironiczna  panegiryczna pesymistyczna  satyryczna

7. Nadaj tytut utworowi Piotra Macierzynskiego.

Plakaty kampanii spolecznej Manage your stress (Panuj nad swoim stresem) promujacej styl zycia, dzieki
ktéremu mozna przyjaé odpowiednig postawe wobec wspdlczesnej cywilizacji i tempa zycia.

SLOWNICZEK
mindfulness — uwazno$¢, rozwaznosé, Swiadomosé
playing on something — wykorzystywaé co$, kogo$

8. Wyjasnij, jak pomyst graficzny taczy sie z poruszang problematyka.
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9. Przeanalizuj podane ponizej frazeologizmy i uzupetnij tabele. Wpisz znaki ,,+"

i .~ w odpowiednich miejscach.

tres¢ komunikatu wyrazonego na plakatach

frazeologizm

wigze sie
z frazeologiz-
mem

ma znaczenie
przeciwstawne
do frazeologizmu

nie ma zwigzku
z frazeologiz-
mem

miec¢ glowe w chmurach

miec (z kims) urwanie gfowy

miec gfowe do interesow

miec pelng gtowe

miec glowe na karku

miec spokojng gfowe

10. Zaznacz poprawng odpowiedz.

Zamieszczone plakaty w tekscie 2. sg:

A. ilustracja do tekstu literackiego.

B. reklamg komercyjna.
C. reklama spoteczna.
D. obrazem.

11. Zredaguj zaproszenie na wyktad wybranej organizacji dotyczacy problema-
tyki, do ktorej pasowatyby plakaty z poprzedniej strony.

=

oy
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Tekst 3
Antoine de Saint-Exupéry

Maly I(S IQZQ (fragment)

— Dziefi dobry — powiedzial Maly Ksigze.
— Dzient dobry — powiedzial Zwrotniczy*.
— Co ty tu robisz? — spytal Maly Ksiaze.
— Sortuje podréznych na paczki po tysige sztuk — odpowiedzial Zwrotniczy. —
Wysylam w lewo i prawo pociagi, ktére ich unosza.
Oswietlony pociag pospieszny, huczac jak grzmot, zatrzast domkiem Zwrotni-
czego.
— Bardzo si¢ spieszg — powiedzial Maly Ksigze. — Czego oni szukajg?
— Nawet czlowiek prowadzacy parowdz tego nie wie — odpart
Zwrotniczy.
I znéw zagrzmial o§wietlony ekspres,
pedzacy w przeciwnym kierunku.
— Juz wracajg? — spytal Maly Ksigze.
— To nie ci sami — odpowiedzial
Zwrotniczy. — To wymiana.
— Czy bylo im Zle tam, gdzie byli
przedtem?
— Zawsze si¢ wydaje, ze w innym miejscu
bedzie lepiej — powiedzial Zwrotniczy.
Znowu rozlegl si¢ grzmot trzeciego oswietlo-
nego ekspresu.
— Czy oni §cigaja poprzednich podréznych?
— zapytal Maly Ksigze.
— Oni nikogo nie §cigaja — odpart Zwrotniczy.
— Spig w wagonach lub ziewaja. Jedynie
dzieci przyciskaja noski do okien.
— Jedynie dzieci wiedzg, czego szukajg —
odparl Maly Ksigze. — Poswiecaja czas lalce z galgankow™, ktéra nabiera dla nich
wielkiego znaczenia, i placza, gdy si¢ im ja odbierze.
— SzczeSliwe — powiedzial Zwrotniczy.
Tlumaczenie: Jan Szwykowski

SEOWNICZEK
zwrotniczy — pracownik kolejowy obstugujacy urzadzenia do przestawiania rozjazdu kolejowego
galganek — kawalek tkaniny, szmatka
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12. W kazdym zadaniu wskaz jedng poprawng odpowiedz.

1. W podanym fragmencie dominuje:

A. charakterystyka bezposrednia.
B. mowa zalezna.

C. opis sytuacji.

D. dialog.

2. Gtéwng przyczynag zdziwienia Matego Ksiecia podczas spotkania ze Zwrotni-
czym jest:
A. wyglad ludzi.
B. zachowanie ludzi.
C. stosunek dorostych do dzieci.
D. niezrozumienie postepowania dzieci.

3. Odpowiedzi udzielane przez Zwrotniczego:
A. pozwalajg Matemu Ksieciu zaakceptowa¢ zachowanie ludzi.
B. sg zrédtem kolejnych pytan Matego Ksiecia.
C. wywotujg smutek Matego Ksiecia.
D. satysfakcjonuja Matego Ksiecia.

13. Na podstawie tekstu 3. wstaw X w odpowiednie

brak

miejsca.
] prawda | fafsz danych

Dorosli nie obserwujg otaczajgcego $wiata.

W ocenie Matego Ksiecia dzieci nie potrafig odroznic
rzeczy bfahych od tego, co istotne w zyciu.

Dorosli sg znudzeni zyciem, a przez to nieszczesliwi.

Ludzie nie potrafig racjonalnie gospodarowaé swoim
czasem.

Dzieci sg ciekawe Swiata.

14. W 2-3 zdaniach napisz, na czym wedfug Zwrotniczego polega szczescie.
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Zadanie 15. odnosi sie do tekstu 1. i tekstu 3.

15. Zaznacz poprawng odpowiedz.

Podobienstwo miedzy tekstami 1. i 3. uwidacznia sie w:

A. budowie utworow.

B. przytaczaniu wypowiedzi bohateréw w mowie niezaleznej.

C. przynaleznosci utwordow do tego samego rodzaju literackiego.
D. przynaleznosci utworéw do tego samego gatunku literackiego.

16. Potagcz liniami bohateréw utworu Maty Ksigze z odpowiadajgcg im etykieta.

KROL Bezrefleksyjne wykonywanie rozkazu.
PROZNY Zadza wiadzy.
PIJAK Zachtannos¢, checiwosc.
BANKIER Pseudonaukowo$c.
LATARNIK Trwanie w btednym kole.
GEOGRAF Pragnienie uznania, pochlebstw.

17. W kazdym zadaniu wskaz jedng poprawng odpowiedz.

1. W liczbie mnogiej takie same koncéwki deklinacyjne jak rzeczownik ksigze ma
rzeczownik:

A. krol.

B. wtadca.
C. chtopie.
D. chtopak.

2. Pisownia wyrazu Zwrotniczy wielkg literg jest uzasadniona:

A. pochodzeniem wyrazu (zasada historyczna).

B. autorskim pomystem (zasada konwencjonalna).

C. sposobem wymawiania wyrazu (zasada fonetyczna).
D. budowg stowotwdrcza wyrazu (zasada morfologiczna).

3. Na podstawie tej samej zasady ortograficznej co wyraz Zwrotniczy zostaty za-
pisane nazwy:

A. Rejent, Czesnik, Podstolina.
B. Smigalski, Klara, Dyndalski.
C. Rejent, Czesnik, Papkin.
D. Wactaw, Klara, Milczek.
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18. Zaznacz poprawng odpowiedz.

Wypowiedzeniu: Oswietlony pocigg pospieszny, huczgc jak grzmot, zatrzgst dom-
kiem Zwrotniczego odpowiada wykres:

A. 1 ' ' 3
. 2 .
o,
c. _Ta 16
D la 2
Tekst 4
»,Dlaczego Maly Ksigze opuscil swoja planete?” — temat wypracowania pani

podala w zeszlym tygodniu po oméwieniu lektury. Ksigzka nie podobala si¢ pra-
wie nikomu w Kklasie, za to Ela zachwycila si¢ na nowo opowiescig o jasnowlosym
chiopcu z innej planety. [...]

Pierwszy raz ogladata obrazki w ksigzce o chlopcu z jasnymi wlosami i dlugim
szalem na szyi, kiedy dawno temu znalazla jg na jednej z dolnych pélek Babcinej bi-
blioteki. Ilustracje nie byly moze najpickniejsze, ale zaciekawily Ele, wigc poprosila
Babcie, zeby przeczytala jej te ksigzke. Babcia zawsze robila to chetnie, wigc i wtedy,
przez kilka wieczoréw, czytywala jg na dobranoc. Od tamtej pory ksigzeczka zo-
stala w pokoju Eli na pélce migdzy bajkami. Czasem jeszcze prosila Babcig, zeby
przeczytala jej jaki§ fragment: ,Babciu, poczytaj mi o lisie albo t¢ histori¢ o latar-
niku, albo jak pilotowi zepsul si¢ samolot, albo jak rysowal weze boa zamkniete lub
otwarte”. [...] Opowies¢ o jasnowlosym chlopcu przeczytala znowu w zesztym roku
i nauczyla si¢ na pamig¢ niektérych zdan, bo wydawalo jej sig, ze sa bardzo madre.
Niekiedy mySlala, ze te slowa méwig o niej. Teraz dowiedziala si¢, ze miala racje.
Byla to historia troche¢ o niej i troche o wszystkich ludziach, ktérzy potrzebujg mi-
tosci i swobody, przyjazni i samotnoSci, chcg do kogo$ naleze¢ i zeby kto§ do nich
nalezal. I o tym, ze wszyscy zyjemy na osobnych planetach i jezeli nie bedziemy
podrézowac i poszukiwac, nigdy si¢ nie spotkamy, zeby poznac siebie i innych.

Katarzyna Prani¢ Ela-Sanela (fragment)
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19. Wstaw X w odpowiednie miejsca.

Z analizowanego fragmentu wynika, ze:

prawda

fatsz

brak
danych

Ela znata utwér Maty Ksigze juz w dziecinstwie.

Bohaterka w dziecihnstwie nauczyta sie na pamie¢ wy-
branych fragmentow Mafego Ksiecia.

Dziewczynce zawsze najbardziej w utworze Maly Ksigze
podobaty sie ilustracje.

Ela juz jako dziecko bardzo dobrze rozumiata uniwer-
salne mysli Mafego Ksiecia.

Ela zawsze traktowata utwér, jakby byt napisany tylko
0 niej.

Bohaterka nalezata do nielicznych oséb w klasie, ktéorym
utwor sie podobat.

20. Zaznacz poprawng odpowiedz.

Z analizowanego fragmentu wynika, ze tekst 4.:
A. jest fragmentem Mafego Ksiecia.

B. nawiazuje do utworu Maly Ksigze.

C. stanowi parafraze Mafego Ksiecia.

D. przedstawia dalsze przygody Matego Ksiecia.

21. Wykres| niepoprawne odpowiedzi.

W analizowanym fragmencie wyraz Babcia petni funkcje nazwy wiasne;. Swiadczy

o tym pisownia wielka literg:

A. rzeczownika pospolitego.

B. ze wzgleddéw sktadniowych.

C. ze wzgledow grzecznosciowych.

D. przymiotnika oznaczajgcego osobe i odpowiadajgcego na pytanie czyj?

22. Wskaz poprawng odpowiedz.

Rzeczowniki samotnosc, mitos¢, swoboda to:
A.
B. rzeczowniki utworzone od czasownikéw.
C. rzeczowniki rodzaju nijakiego.

D. rzeczowniki abstrakcyjne.

rzeczowniki utworzone za pomoca tego samego formantu.
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23. Czy — twoim zdaniem — utwér Antoine’a de Saint-Exupéry’ego Maty Ksigze
jest wcigz aktualny? Napisz rozprawke, w ktérej wyrazisz swojg opinie i ja uza-
sadnisz. Odwofaj sie co najmniej do dwdch przyktadow z ksigzki. Twoja praca
powinna zajg¢ nie mniej niz trzy czwarte wyznaczonego miejsca.
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